

# 拓展提升消费需求、扩大有效投资、畅通经济循环…… 深挖潜力扩内需，聊城出实招

记者 陶春燕

近年来，国家先后印发《扩大内需战略规划纲要（2022—2035年）》《“十四五”扩大内需战略实施方案》，对“十四五”及未来一个时期扩大内需作了系统部署；省政府印发《山东省扩大内需三年行动计划（2023—2025年）》，明确了我省扩大内需的路径举措。

按照聊城市政府工作安排，为创新做好上级政策的贯彻落实，深入挖掘释放内需潜力，进一步增强全市经济发展内生动力和发展活力，市发展改革委按照全面落实、突出特色、切实可行的原则，注重做好与“十四五”规划的衔接，会同工信、财政、商务等36个市直部门，深入调研、反复论证、广泛征求意见，2023年12月，以市政府办公室文件印发实施了《聊城市实施扩大内需战略行动方案》（以下简称《行动方案》）。

聊城市政府新闻办举行政策例行吹风会，市发展改革委党组成员、副主任，市新旧动能办专职副主任，新闻发言人赵书超介绍

了相关情况。

《行动方案》重点在拓展提升消费需求、扩大有效投资、畅通经济循环等方面，作出谋划和部署。

把恢复和扩大消费摆在优先位置，积极培育完整内需体系。着眼健全完善政策体系。开展“新能源汽车下乡”，绿色智能家电、绿色家居建材进万家等系列活动，加快充电桩建设改造力度，加大汽车、家电等消费领域信贷支持力度，激发汽车家电消费活力。实施《聊城市征收改造项目结算凭证安置指导意见（试行）》，举办多种形式房屋交易会，落实好购房消费券、差别化住房信贷等优惠政策，引导住房消费健康发展。开展普惠养老专项行动，支持发展护理型养老床位，完善老年人就餐助餐服务网络；全面落实优化生育政策，推动3岁以下婴幼儿照护服务专业化、规范化发展，释放养老托育消费潜力。着眼促进线上线下深度融合。推进智慧商圈建设、步行街延伸升级和城市一刻钟便民生活圈建设，鼓励商贸企业和餐饮门店延长营业时间，繁荣发展夜购、夜娱、夜宵等夜间消费服务。加快发展直播电商、社

区电商等新业态，指导传统商贸流通企业发展线上服务。构建县乡村三级商贸流通体系和电商服务体系，快速发展农村电商。高效建设中国（聊城）跨境电商综合试验区，拓展网上直购进口和网购保税进口业务。大力推广线下购物无理由退货，开展放心消费实践活动。

把扩大有效投资摆在更加重要位置，促进形成强大内需市场。聚焦加大关键领域投资力度。每年梳理一批制造业强链补链延链重点项目，积极通过设备奖补、要素保障等有力支持；推动重点传统优势产业改造提升，每年滚动实施投资500万元以上技改项目600个左右。推动铁路、公路、桥梁等基础设施建设进程，完善综合交通路网；加快水库、灌区的建设改造以及骨干河道治理，构建现代水网；推进雨污合流管网清零、城市供热设施建设、供水老旧管网改造，升级城市市政公用设施网；推进5G基站和物联网基础设施建设，加快建成“千兆城市”，系统布局数字经济基础设施。聚焦完善项目投资管理机制。系统构建重点项目全周期高效率闭环管



理体系。实施政府和社会资本合作新机制，协调推动示范性强、影响力大的民间投资项目落地实施，支持社会资本参与传统基础设施和太阳能发电、风电、储能等新型基础设施领域建设。发挥好政府投资的带动放大效应，用好用活新旧动能转换引导基金，发挥财政资金引导作用，撬动金融资本、社会资金支持符合条件的企业做大做强。

把畅通内外市场作为重要支撑，实现更高水平内需循环。围绕更好服务和融入全国统一大市场。建设现代物流枢纽网络，完善流通基础设施，畅通多式联运“双循环”服务网络，培育多式联运经营企业，发展智能云仓。打造服务

## 相关链接>>

# 汽车、住房消费市场如何“回暖”？聊城将这样做

记者 陶春燕

家电、家居、餐饮、汽车是传统消费的“四大金刚”，在社会消费品零售总额中占比很大。面对当前汽车、住房类等传统消费“降温”的形势，聊城市如何培育增长点、打好组合拳，深挖并释放消费潜力，促进消费市场“回暖升温”？

针对这一社会大众关心的问题，在聊城市政府新闻办举行政策例行吹风会上，市发展改革委国民经济综合科科长张凯进行了解答。

2023年12月，以市政府办公室文件印发实施了《聊城市实施扩大内需战略行动方案》（以下简称《行动方案》），深入挖掘释放内需潜力。《行动方案》提出5项政策措施，挖掘商品消费潜力，培育新的消费增长点。

扶持壮大批零住餐行业。围绕汽车、家电、美食、家居、电商直

播等方面，市县联动每年举办不少于40场促消费活动；鼓励商贸企业和餐饮门店延长营业时间，繁荣发展夜间消费服务；鼓励各县市区发放餐饮消费券，激发餐饮消费活力。

推进文娱旅游消费提质扩容。鼓励A级旅游景区开展灵活多样精准促销活动；支持中华水上古城景区、宛园景区、燕塔景区争创国家级夜间文旅消费集聚区；发放文旅惠民消费券，不断恢

复和扩大文旅消费。

加快发展商务会展产业。组织企业参加消博会、中华老字号（山东）博览会等国家、省举办的重要展会活动；组织参加日本、韩国等进口博览会，用足用好关税减让政策，更好开拓国际市场。

激发汽车家电消费活力。落实落细新能源汽车免征车辆购置税等优惠政策，开展“新能源汽车下乡”活动，提振新能源汽车消

费；举办绿色智能家电、绿色家居建材进万家活动；鼓励金融机构加大汽车、家电等消费领域信贷支持力度。

引导住房消费健康发展。实施好《聊城市征收改造项目结算凭证安置指导意见（试行）》；积极举办多种形式房屋交易会，落实好购房消费券等优惠政策；实施好差别化住房信贷政策，引导金融机构满足合理的房地产和建筑业信贷需求。

## 聊城市加快构建优质高效服务业新体系

# 到明年，服务业增加值将达到1600亿元

记者 陶春燕

为进一步发挥优势、补齐短板、提升服务业对经济发展的支撑和拉动作用，2023年12月，聊城市政府印发了《关于加快服务业高质量发展的实施意见》（下文简称《实施意见》），这是当前和今后一个时期聊城市服务业发展的纲领性文件，对聊城市加快构建优质高效服务业新体系，推动全市服务业高质量发展具有重要意义。

聊城市政府新闻办举行政策例行吹风会，市发展改革委党组成员、市服务业发展服务中心主任李光就《实施意见》的出台背景、总体考虑和主要内容作了简要介绍。

加快发展现代服务业是深化供给侧结构性改革的重要内

容、培育发展新动能的关键领域、推进产业转型升级的有力支撑。近年来，聊城市服务业呈现稳步增长的发展态势，对经济增长的贡献逐步增强。今年以来，聊城市聚焦实施服务业“三百”工程，高质效推进项目建设，高标准壮大市场主体，推动服务业稳中有进、持续向好，为支撑和拉动全市经济增长发挥了中流砥柱作用，擎起了国民经济“半壁江山”。2023年，全市服务业实现增加值1429亿元，服务业占GDP比重达到48.8%，对GDP增长的贡献率达到50.8%，比2022年提高9.9个百分点，拉动经济增长3.1个百分点，同比增长6.2%，居全省第4位，实现连续两年每年提升5个位次。

李光介绍，《实施意见》共包

## 括四部分内容：

第一部分为总体要求。锚定“走在前、开新局”，深入践行市委“三提三敢”要求，推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸、生活性服务业向精细化和高品质转变，培育服务业新业态、新模式，助力高质量发展和高品质生活。到2025年，全市服务业增加值三年年均增长6%以上，达到1600亿元左右。

第二部分为构建服务业产业新体系。坚持巩固提升、放大优势，围绕先进制造业强市建设，重点发展基础较好的现代物流、现代金融、商贸流通、工业互联网四大生产性服务业；坚持提档扩容、优化供给，用好市场规模优势和居民消费升级机遇，加快发展文化旅游、教育培训、医

养健康、养老服务、家政服务五大生活性服务业；坚持提速布局、补齐短板，聚焦新领域新赛道，突破发展数字内容服务、科技服务、生态环保、知识产权、检验检测、人力资源六大新兴服务业。

第三部分为推动实施服务业九大工程。围绕构建优质高效服务业新体系，组织开展多业融合发展、集聚集群发展、市场主体培育、招商引资提质、引领消费扩容、品牌质量提升、改革创新、开放合作拓展和人才队伍建设等服务业高质量发展九大工程。

第四部分为保障措施。围绕以上重点任务，建立健全组织领导、要素保障、项目支撑、督导评估体系，保障聊城市服务业高质量发展工作取得实效。

## 聊城大学传媒技术学院 志愿者开展墙绘活动



2024年3月3日，聊城大学传媒技术学院青年志愿者在聊城市东昌府区闫寺街道西张村开展“传承雷锋精神 描绘大美乡村”墙绘志愿服务活动，绘制雷锋精神主题墙绘，号召大家学习。

（记者 李军 通讯员 荆煜轩）

## 挂失声明

孙德广，残疾证丢失，  
证号：13052119670324281142，  
特此声明。